

出黑暗進入光明：出埃及記研讀 朱卓慈牧師
第二十八課
社會責任 (出 23:1-19)

問題討論：

傳福音是基督徒的使命，相信沒有人反對，但基督徒在社會上的責任，會否被忽視？你對信徒的社會責任有何看法？

I) 社會責任(出 23:1-11)

22 章 31 節提到分別為聖，乃是要遵行神在禮儀方面的條例，而隨後列出的，乃是道德上的條例；以色列人要以公義公平對待每一個鄰舍，不管是仇敵或朋友，貧窮人或富有者，本地人或寄居的。

A. 在第 1 至 2 節中所提出的罪行，與十誡中哪一條有直接關連？

(與不可作假見證陷害鄰舍的誡命有關。不可散佈謠言，是指到欺騙人的錯謬言論。)

B. 這些罪行與群眾壓力有何關係？

C. 為何人會容易在訴訟中偏袒貧窮人？

D. 根據第 4 及 5 節，行公義、好憐憫的行為，有哪些人會容易被疏忽？

E. 人要保護敵人或恨自己的人之牛或驢，神強調這善行要如何的進行？這對你有何提醒？
(路 6:27-28)

F. 第 3 節和第 6 節的命令有何不同？貧窮人在訴訟中可能被屈枉正直，在現今的社會，常有這些事情發生嗎？

G. 在訴訟上誣告人，神以此與何事相連？神如何看公義的審判？

H. 根據第 8 節，除了被訴訟者的身份貧窮外，還有什麼因素影響訴訟的公正？

I. 寄居的人之處境是如何？以色列人對這些人有何體會？

J. 在今天的社會，你會想到哪些是寄居的人？神的命令對你有何提醒？

K. 根據第 10 至 12 節，安息年與安息日，對公義有何關係？

(安息日的意義是讓人記念神的創造和救贖，也讓人可以休息。[參出 20:8-11; 5:15]，而這裏卻單單強調使女的兒子、寄居的、貧窮的，甚至於野獸和牲畜都得到益處。第 12 節提到「恢復精力」，意思是停止日常工作，以致人能休息，得舒暢。)

L. 在主日中，除了敬拜神，也應讓自己、家人或其他人得到安舒。你如何安排主日的時間呢？

II) 敬拜的條例(23:13-19)

律法中的條例以敬拜的原則開始，也以敬拜的條例結束。這說明敬拜神是所有其他條例的基礎。

A. 在第 13 節的條例與十誡哪一條相關？

(以色列人只能單一敬拜神，別的神與子民全然不能有任何關係。)

B. 以色列人一年三次朝見神，那三個節的名稱為何？

C. 外邦人的節日往往是為了所敬拜的神明賜福給他們。根據第 15 至 17 節，以色列人敬拜神的原因與外邦人有何不同？

(以色列人的敬拜是為記念神所作的恩典而感恩，而不是以敬拜而換取利益。神是掌管萬有的，人不是要操控神，而是感謝信靠祂。)

D. 除酵節是何時舉行？

(除酵節緊隨著逾越節而進行。大概於 4 月初，農作物開始收割大麥的時候舉行。)

E. 在除酵節的時候，還未有很多的收成。第 15 節提到誰也不可空手朝見神，這對以色列人的信心有何意義？

F. 收割節，即五旬節，在逾越節後的 50 日舉行。農民正在或完成收割小麥的時候，但無論那年的收成如何，他們要獻上什麼？[參 23:19]這對以色列人的信心有何意義？

G. 收藏節是何時舉行？

(在年底，即大概 10 月初，農夫收藏橄欖和葡萄的時候。這節期同樣表示以色列人的收成不是單靠自己的努力，而是來自神的恩典。)

H. 為何祭牲的血和有酵之物不能一同獻上？

(這可能特別指到逾越節的獻祭。因為神強調以色列的家庭在這節期不能有酵，也要隨即守除酵節 7 日。)

I. 為何祭牲的脂肪不能留到早晨？

(逾越節的祭牲都不能留到早晨，以別於一般的飲食。[參出 12:9-10])

J. 為何不可用母山羊的奶來煮牠的小山羊？

(這大概與尊重生命有關。外邦人的獻祭不尊重母子的關係，他們將母奶來煮牠的小羊。)

K. 以色列人的男丁一年三次到神所指定的地方敬拜神，包括家人和兒女。這是有著委身的態度，和奉獻最好的給神，你的敬拜生活又如何？
